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Ο ΧΤΦΙΑΣΡΟ 

είναι ιατρόσ, δηλαδή η επιςτημονική κατάρτιςη του είναι βαςιςμένα ςτη 

κλαςςική ιατρική και τη ψυχιατρική, δηλαδή την νευρολογία του εγκεφάλου. 

Ωσ αποτέλεςμα, η ψυχιατρική αξιολόγηςη βαςίζεται ςτη γνώςη τησ 

λειτουργίασ του ανθρώπινου εγκεφάλου και τησ ανατομίασ του ςώματοσ και η 

θεραπεία που προςφέρει η ψυχιατρική προςέγγιςη είναι βαςιςμένη ςτο 

ιατρικό / βιολογικό μοντέλο.  

   Ο ψυχύατροσ παρατηρεύ τα κλινικϊ ςυμπτώματα που παρεκκλύνουν από αυτό 

που θεωρεύται ϋνασ "φυςιολογικόσ εγκϋφαλοσ" και μύα "φυςιολογικό 

ςυμπεριφορϊ" βϊςη του Διαγνωςτικού και τατιςτικού Εγχειριδύου των Χυχικών 

Διαταραχών (DSM). Ψσ μϋςο θεραπεύασ, ο ψυχύατροσ χορηγεύ φϊρμακα ειδικϊ 

ςχεδιαςμϋνα να ελϋγξουν (μϋςω τησ αλλαγόσ τησ νευροχημεύασ του εγκεφϊλου) 

τα ςυμπτώματα αυτϊ και ϋτςι βοηθϊ τουσ αςθενεύσ να επιςτρϋψουν ςε ϋνα 

"νορμϊλ εύροσ" εγκεφαλικόσ λειτουργύασ και ςυμπεριφορϊσ. Σα οφϋλη τησ 

φαρμακολογικόσ θεραπεύασ ςυνόθωσ εμφανύζονται ϊμεςα (από λύγεσ ημϋρεσ 

μϋχρι περύπου δύο εβδομϊδεσ). Η διϊρκεια τησ θεραπεύασ καθώσ και η ςταδιακό 

διακοπό τησ θα πρϋπει να αξιολογεύται αυςτηρϊ ςε ςυνεργαςύα με το ψυχύατρο. Η 

φαρμακοθεραπεύα εύναι ιδιαύτερα αποτελεςματικό ςτον ϋλεγχο οξϋων 

ςυμπτωμϊτων, όμωσ τα οφϋλη τησ ϋχουν τη τϊςη να εύναι μόνο βραχυπρόθεςμα 

εϊν χρηςιμοποιεύται μόνη τησ - χωρύσ τη ταυτόχρονη ψυχοθεραπεύα. Οι ϊνθρωποι 

που χρηςιμοποιούν για μεγϊλα χρονικϊ διαςτόματα φαρμακολογικό θεραπεύα, 

ςυχνϊ ϋχουν τη τϊςη να υποβιβϊζουν τα ζητόματα τουσ ςε ςωματικϊ 

ςυμπτώματα και ενοχλόςεισ και αμελούν να αναπτύξουν μύα βαθύτερη επύγνωςη 

των ψυχολογικών τουσ ανηςυχιών. Ψσ αποτϋλεςμα παρουςιϊζουν αυξημϋνη 

προδιϊθεςη υποτροπόσ ςε μελλοντικϋσ ψυχοπιεςτικϋσ περιόδουσ. 

 

  



Σπουδϋσ: 

    Ϊνασ ψυχύατροσ ϋχει πτυχύο πρώτα από την Ιατρικό χολό του Πανεπιςτημύου 

(6 χρόνια) και ςτη ςυνϋχεια ϋχει ειδικευτεύ (για ϊλλα 5 χρόνια) ςτην Χυχιατρικό. 

Αποκτϊ την Ωδεια Ωςκηςησ ςτην Χυχιατρικό ειδικότητα μετϊ από επιτυχεύσ 

εξετϊςεισ ςτην ϋδρα τησ Χυχιατρικόσ, τησ Ιατρικόσ χολόσ του Πανεπιςτημύου. 

τη ςυνϋχεια χρειϊζεται και ϊδεια από την τοπικό Νομαρχύα. Η ελϊχιςτη χρονικό 

διϊρκεια ςπουδών του ψυχύατρου, εύναι λοιπόν ςυνολικϊ, 11 πανεπιςτημιακϊ 

χρόνια.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Ποιεσ θεραπεύεσ χρηςιμοποιούν οι Ψυχύατροι; 

    Οι ψυχύατροι χρηςιμοποιούν μια ποικιλύα θεραπειών ςυνδυαςτικϊ όπωσ 

ψυχοθεραπεύα, φϊρμακα, ψυχοκοινωνικϋσ παρεμβϊςεισ και ϊλλεσ θεραπεύεσ, 
ανϊλογα με τισ ανϊγκεσ κϊθε αςθενούσ.  

    Η φαρμακευτικό αγωγό ςε ψυχιατρικϋσ νόςουσ εύναι εξύςου  ςημαντικό με τα 
φϊρμακα ςε ςωματικϋσ νόςουσ όπωσ η αρτηριακό πύεςη και ο διαβότησ. Εύναι 
ςημαντικό οποιεςδόποτε αλλαγϋσ να τισ ςυζητϊτε με τον γιατρό ςασ. Οι αςθενεύσ 

με μακροχρόνια φαρμακευτικό αγωγό θα πρϋπει να ςυναντώνται περιοδικϊ με 
τον ψυχύατρο τουσ για να παρακολουθούν την αποτελεςματικότητα του 
φαρμϊκου και τυχόν πιθανϋσ παρενϋργειεσ. 

    Η ψυχοθεραπεύα, που μερικϋσ φορϋσ ονομϊζεται θεραπεύα ομιλύασ, εύναι μια 
θεραπεύα που περιλαμβϊνει μια ςυνομιλύα μεταξύ ενόσ θεραπευτό και ενόσ 

αςθενούσ. Μπορεύ να χρηςιμοποιηθεύ για τη θεραπεύα μιασ ποικιλύασ ψυχικών 
διαταραχών και ςυναιςθηματικών δυςκολιών. Ο ςτόχοσ τησ ψυχοθεραπεύασ εύναι 



να βοηθόςει, ώςτε ο αςθενόσ 
να μπορεύ να λειτουργεύ 

καλύτερα. Ανϊλογα με την 
ϋκταςη του προβλόματοσ, η 
θεραπεύα μπορεύ να 

διαρκϋςει λύγεσ μόνο 
ςυνεδρύεσ για μύα ό δύο 
εβδομϊδεσ ό μπορεύ να 
χρειαςτούν πολλϋσ ςυνεδρύεσ 
για μια περύοδο μηνών.  

 Χαρακτηριςτικϊ καλού ψυχύατρου:  

   τισ μϋρεσ μασ εύναι αρκετϊ δύςκολο να βρει 
κϊποιοσ ϋναν καλό ψυχύατρο. Ο ψυχύατροσ 
πρϋπει να: 

 ακούει ενεργϊ και να εύναι 

παρατηρητικόσ  
 εύναι ςυμπονετικόσ 
 ϋχει εύροσ γνώςεων  

 εύναι πρόθυμοσ να εκπαιδεύει τουσ 
αςθενεύσ και τισ οικογϋνειϋσ τουσ για τισ 
νόςουσ και την θεραπευτικό τουσ 

αντιμετώπιςη 
 εύναι ταπεινόσ 

 

     Ϊνασ ταπεινόσ ψυχύατροσ πρϋπει να εύναι 

πρόθυμοσ να ςκεφτεύ την πιθανότητα ότι όλεσ 
οι θεραπεύεσ δεν ταιριϊζουν ςε κϊθε αςθενό. 
Η ταπεινότητα δεύχνει τον τρόπο με τον οπούο 

προςεγγύζει ο ψυχύατροσ τον αςθενό, ακόμη 
και όταν εύναι ςτη χειρότερη φϊςη τησ 
ψυχικόσ του αςθϋνειασ. Ο ψυχύατροσ πϊνω 

από όλα εύναι ϊνθρωποσ. Ανεξϊρτητα με το 
γενετικό του υπόβαθρο, την κοινωνικό και 
οικονομικό του κατϊςταςη εύναι ϋνασ 
ϊνθρωποσ και θα μπορούςε και ο ύδιοσ να 

αντιμετωπύςει οποιαδόποτε νόςο όπωσ οι 
αςθενεύσ του.  

Ταπεινότητα:  

    Ϊνασ ταπεινόσ ψυχύατροσ πρϋπει να γνωρύζει ότι η διϊγνωςη μιασ ψυχικόσ 

νόςου εύναι κϊτι που εμπεριϋχει υποκειμενικότητα καθώσ δεν υπϊρχει  ϋνα 

διαγνωςτικό τεςτ ό μια εξϋταςη απεικόνιςησ που να επιβεβαιώνει την διϊγνωςη. 

Αυτό η ςυνειδητοπούηςη διαμορφώνει τη ςυμπεριφορϊ του και παρόλο που 

παρακολουθεύ ϋναν αςθενό καιρό, η διϊγνωςη μπορεύ να αλλϊξει αν εμφανιςτούν 

νϋα δεδομϋνα. 

     Σύποτα δεν εύναι πιο επικύνδυνο από ϋνα γιατρό που ςκϋφτεται ότι κρατϊ το 

μυςτικό για την ψυχικό ςασ υγεύα, που εύναι πεπειςμϋνοσ ότι ξϋρει κϊθε νϋα 

εξϋλιξη ςτο πεδύο τησ ψυχιατρικόσ ό που νομύζει ότι η ιατρικό δεν ϋχει αλλϊξει τα 
τελευταύα 20 χρόνια. Υυςικϊ και η ταπεινότητα δεν εύναι κϊτι που διδϊςκεται ςτο 
πανεπιςτόμιο. Όταν ϋνασ ψυχύατροσ αναγνωρύζει ότι δεν ξϋρει κϊποια 

πληροφορύα αλλϊ εύναι πρόθυμοσ να ψϊξει, αυτό δεύχνει ότι ακούει ενεργϊ το 
ϊτομο που βρύςκεται απϋναντύ του και μπορεύ να μϊθει κϊτι από αυτό. 

     Ο καλόσ ψυχύατροσ ξεχωρύζει από τουσ τρόπουσ του, τον τρόπο επικοινωνύασ 
και τισ μεθόδουσ που χρηςιμοποιεύ. 

      Ϊνασ κακόσ ψυχύατροσ θα ακούςει τα ςυμπτώματϊ ςασ και ςτη ςυνϋχεια θα ςασ 
δώςει μια ςυνταγό με φϊρμακα και θα ςασ προςφϋρει ϋνα δεύγμα που κατϊ τύχη 
ϋχει ςτο ςυρτϊρι του. Αυτό εύναι απολύτωσ λϊθοσ. Η θεραπεύα ςχεδιϊζεται 

ανϊλογα με τισ ανϊγκεσ του κϊθε αςθενό και όχι με βϊςη τα δωρεϊν δεύγματα.  



Χρόνοσ:  

    Ϊνασ καλόσ ψυχύατροσ θα αφιερώςει χρόνο για να ςασ ακούςει. Σα ψυχικϊ 

νοςόματα εύναι ςτισ περιςςότερεσ περιπτώςεισ πολύπλοκα και χρειϊζεται χρόνοσ 
για να μπορϋςετε να αναλύςετε όλα τα ςυμπτώματα, τισ απορύεσ και τισ ςκϋψεισ 

ςασ. Ο ψυχύατροσ από την πλευρϊ του θα ςασ κϊνει μια ςειρϊ ερωτόςεων για το 
ιςτορικό ςασ ό για τισ πιθανϋσ θεραπεύεσ που ϋχετε δοκιμϊςει. Αν λοιπόν το 
ραντεβού ςασ ϋχει διϊρκεια δϋκα λεπτϊ τότε ςύγουρα θα ϋχετε αμφιβολύεσ.  

Αναγνώριςη υποκεύμενων νοςημϊτων:  

    Ϊνασ καλόσ ψυχύατροσ εύναι ςωςτό να ςτϋλνει τουσ αςθενεύσ να κϊνουν μια 
ςειρϊ εργαςτηριακών εξετϊςεων πριν γύνει η διϊγνωςη μιασ ψυχικόσ νόςου και 

χορηγηθεύ θεραπεύα. Πρϋπει να ερευνϊ όλουσ τουσ πιθανούσ παρϊγοντεσ που 
μπορεύ να ςυνυπϊρχουν όπωσ η ανεπϊρκεια τησ βιταμύνησ D ό ο 
υποθυρεοειδιςμόσ που παύζουν ρόλο ςε αςθενεύσ με κατϊθλιψη και χρειϊζεται να 
γύνει αξιολόγηςη όλων των ςυμπτωμϊτων του αςθενό.  

 

 

 

 

 

 

 

Συνεργαςύα με ϊλλουσ γιατρούσ: 

    Ϊνασ αποτελεςματικόσ ψυχύατροσ εύναι καλό να αναγνωρύζει όλα τα 
ςυμπτώματα που ςυμβϊλλουν ςε μια νόςο, και αν κϊτι τον απαςχολεύ μπορεύ να 
ςασ παραπϋμψει ςε ϋναν ϊλλο γιατρό με ϊλλη ειδικότητα. ύγουρα θα μπορεύ να 
ςασ προτεύνει εξαιρετικούσ ψυχοθεραπευτϋσ. 

    Οι αποτελεςματικού γιατρού κϊθε ειδικότητασ γνωρύζουν ϊλλουσ γιατρούσ με 
τουσ οπούουσ ανταλλϊςςουν ιδϋεσ, ςτρατηγικϋσ και πρακτικϋσ. Ϊνασ καλόσ 
ψυχύατροσ  ζητϊ τη ςυμβουλό ϊλλων γιατρών. Μπορεύ να ζητόςει μια δεύτερη ό 
και μύα τρύτη γνώμη για μια δύςκολη περύπτωςη, ό να κϊνει ϋρευνα για να δει πωσ 

αντιμετωπύζεται το ςυγκεκριμϋνο πρόβλημα πρακτικϊ. Ιδανικϊ ο ψυχύατροσ 



ςυνεργϊζεται με ϋνα πανεπιςτόμιο και μπορεύ να ωφεληθεύ από την ϋρευνα που 
γύνεται εκεύ, αλλϊ και από τη διαθϋςιμη γνώςη και εμπειρύα.  

Ολιςτικό προςϋγγιςη:  

    Ϊνασ καλόσ ψυχύατροσ θα ρωτόςει τον αςθενό του για το εϊν κοιμϊται καλϊ, για 
την διατροφό του, αν αςκεύται και αν νιώθει ςτρεσ κϊτω από ςυγκεκριμϋνεσ 

ςυνθόκεσ. Θα ρωτόςει για τισ ςχϋςεισ ςτη ζωό ςασ και το υποςτηρικτικό ςασ 
ςύςτημα. Η ανακούφιςη των ςυμπτωμϊτων τησ κατϊθλιψησ και του ϊγχουσ 
μπορεύ να περιλαμβϊνει τεχνικϋσ όπωσ η γιόγκα, η φωτοθεραπεύα, οι βαθιϋσ 

αναπνοϋσ και η ψυχοθεραπεύα. Ανϊλογα με τισ δυνατότητεσ του κϊθε αςθενό ο 
ψυχύατροσ θα προτεύνει ϋνα ανϊλογο πρόγραμμα ανϊρρωςησ.  

Προςιτόσ:  

    Ϊνασ καλόσ ψυχύατροσ θα ςασ δώςει τον αριθμό του τηλεφώνου του και αν εύναι 
απαςχολημϋνοσ θα ςασ καλϋςει αυτόσ πύςω. Μπορεύτε να του ςτεύλετε ϋνα email 
με ερωτόςεισ και να ςασ απαντόςει μϋςα ςτην ημϋρα.  

Ενημερωμϋνο αρχεύο:  

    Αν επιςκϋπτεςτε ϋναν ψυχύατρο που δεν κρατϊ ςημειώςεισ ςτη διϊρκεια του 
ραντεβού ςασ και ςασ ζητϊ να του υπενθυμύζετε τα φϊρμακα που παύρνετε τότε 

αυτό δεν εύναι καλό ςημϊδι. Υανταςτεύτε κϊποιον που ϋχει κατϊθλιψη και δεν 
μπορεύ να θυμηθεύ ούτε που ϋχει παρκϊρει το αυτοκύνητό του, πόςο ϊβολα θα 
αιςθανθεύ αν τον ρωτόςει κϊτι τϋτοιο ο ψυχύατροσ. Ϊνασ καλόσ ψυχύατροσ κρατϊ 
αρχεύο και πλόρεσ ιςτορικό με τα ςυμπτώματα και τα φϊρμακα που λαμβϊνετε.   

 

 

 

 

 

 

 

Δύνει ελπύδα:  



    Ϊνασ καλόσ ψυχύατροσ πρϋπει να δύνει ελπύδα ςτουσ αςθενεύσ του. Αυτό εύναι η 
πιο ςημαντικό δουλειϊ, επειδό ϋνα απελπιςμϋνο ϊτομο δεν ϋχει το κύνητρο να 

πϊρει τα φϊρμακα του ό να ςυνεχύςει την παρακολούθηςη. Ϊνασ 
αποτελεςματικόσ γιατρόσ δεν δύνει παρϊλογεσ υποςχϋςεισ, αλλϊ πρϋπει να 
επικροτεύ την πρόοδο και να επιβραβεύει την προςπϊθεια του αςθενό.   



Γνώςεισ: 

    Τπϊρχουν πολλϊ αλληλεπικαλυπτόμενα ςυμπτώματα μεταξύ των ψυχιατρικών 
διαταραχών. Για παρϊδειγμα η απόςπαςη τησ προςοχόσ μπορεύ να εύναι ςημϊδι 

κϊποιασ αναπτυξιακόσ διαταραχόσ, υπομανύασ, μανύασ, κατϊθλιψησ, ψύχωςησ, 
κατϊχρηςησ ουςιών, αγχώδουσ διαταραχόσ, διαταραχόσ προςωπικότητασ ό θα 
μπορούςε να υπϊρχει χωρύσ ϋνα ϊτομο να ϋχει κϊποια ψυχικό διαταραχό. Ϊνασ 
ψυχύατροσ πρϋπει να ϋχει τισ γνώςεισ , την κατϊρτιςη, την εμπειρύα ό ακόμη και το 
ϋνςτικτο για να καταλϊβει τι ςυμβαύνει με τον αςθενό.  

    Σο ύδιο ιςχύει και για την θεραπεύα. Οι γνώςεισ ςημαύνουν ότι ο ψυχύατροσ 
μπορεύ να προτεύνει θεραπευτικϋσ λύςεισ (φαρμακευτικό αγωγό, ψυχοθεραπεύα) 
και να τισ χρηςιμοποιόςει ανϊλογα με το νόςημα του αςθενό. Αν κϊτι  δεν το 

γνωρύζει πρϋπει να εύναι πρόθυμοσ να το μϊθει. Ϊνασ ψυχύατροσ πρϋπει να ξϋρει 
τα πιθανϊ οφϋλη και τουσ κινδύνουσ, αλλϊ και τουσ περιοριςμούσ που 
προκύπτουν από την φαρμακευτικό αγωγό, την ψυχοθεραπεύα, τισ μεθόδουσ 
εναλλακτικόσ ιατρικόσ και των αλλαγών ςτον τρόπο ζωόσ. Θα πρϋπει να ξϋρει τισ 
θεραπεύεσ που ενδεύκνυνται για κϊθε νόςημα.  

 

 

 

Ποια εύναι η διαφορϊ μεταξύ ψυχολόγου και ψυχιϊτρου: 

     Μϋχρι ςόμερα, υπϊρχουν ακόμα πολλού ϊνθρωποι που ςυγχϋουν ςυχνϊ την 
ψυχολογύα με την ψυχιατρικό. Παρόλο που πρόκειται για ειδικότητεσ με κοινϊ 

ςημεύα, πρϋπει να ςημειωθεύ ότι το καθϋνα ϋχει τα δικϊ του χαρακτηριςτικϊ και 
διαφορϋσ:  

 Ο ψυχολόγοσ εύναι υπεύθυνοσ για τη μελϋτη τησ ςυμπεριφορϊσ ό τησ 
ςυμπεριφορϊσ του ατόμου, ενώ ο ψυχύατροσ ςτοχεύει ςτη διϊγνωςη και 
αντιμετωπύζουν διϊφορεσ ψυχικϋσ διαταραχϋσ από τισ οπούεσ μπορεύ να 

υποφϋρουν οι ϊνθρωποι.  
 Μια ϊλλη ςημαντικό διαφορϊ οφεύλεται ςτο γεγονόσ ότι ο ψυχύατροσ 

μπορεύ να ςυνταγογραφόςει διϊφορα φϊρμακα ςτουσ αςθενεύσ του όταν 

θεραπεύει διϊφορα ψυχικϊ προβλόματα. Αντι αυτου, ο ψυχολόγοσ δεν 
μπορεύ να ςυνταγογραφόςει φϊρμακα και μπορεύτε να χρηςιμοποιόςετε 
τισ γνώςεισ ςασ μόνο όταν θεραπεύετε τουσ αςθενεύσ ςασ.  

 Αν και εύναι δύο διαφορετικϊ επαγγϋλματα, μπορούν να 

αλληλοςυμπληρώνονται αφού ο αςθενόσ μπορεύ να χρειαςτεύ θεραπεύα 
για να ανακατευθύνει τη ςυμπεριφορϊ του και φϊρμακα για να εύναι ςε 
θϋςη να θεραπεύςει κϊθε εύδουσ ψυχικό διαταραχό που μπορεύ να 
υποφϋρετε. 



    Εν ολύγοισ, η ψυχιατρικό εύναι ϋνασ τομϋασ που ςόμερα ϋχει πολλϋσ δυνατότητεσ 
ςε ςχϋςη με τισ ευκαιρύεσ εργαςύασ. Σο μεγϊλο πρόβλημα με την ψυχιατρικό εύναι 

ότι δεν εύναι πτυχύο πανεπιςτημύου, αλλϊ ειδικότητασ ςτην Ιατρικό. Επομϋνωσ, 
για να εύςτε ψυχύατροσ, πρϋπει πρώτα να ολοκληρώςετε το πτυχύο ςτην Ιατρικό.  

Ο ψυχύατροσ δεν φτϊνει να εύναι μόνο επιςτόμονασ. Η ςκϋτη τεχνικό 

κατϊρτιςη ςτισ ψυχικϋσ παθόςεισ και τα ψυχιατρικϊ φϊρμακα, δεν αρκεύ για να 
βοηθόςει τον ψυχικϊ αςθενό. Γιατύ ο ψυχικϊ αςθενόσ δεν εύναι ποτϋ μύα ταμπϋλα 

από ϋνα ςύγγραμμα Χυχιατρικόσ, αλλϊ εύναι μια προςωπικότητα ςε θϋςη ϊμυνασ 
απϋναντι ςτον ϋξω κόςμο.  

Ο ψυχύατροσ δεν εύναι καλλιτϋχνησ. Δεν αςχολεύται με την τϋρψη του 

αςθενούσ, ούτε αποζητϊ το χειροκρότημα, ούτε το θαυμαςμό του, αλλϊ χαύρεται 

κρυφϊ και καμαρώνει και ςτηρύζει τισ επιτυχημϋνεσ προςπϊθειϋσ του, να 
ξεπερϊςει τισ δυςκολύεσ που εύχε όταν χτύπηςε την πόρτα του, ζητώντασ βοόθεια.  

Ο ψυχύατροσ δεν εύναι εκπαιδευτικόσ. Θα χρειαςτεύ όμωσ να μϊθει ςτον 

αςθενό του νϋεσ λύςεισ, μεθόδουσ και δρόμουσ, για να διαβεύ τα αδιϋξοδα τησ 
ζωόσ του. Δεν θα του υποδεύξει όμωσ ποια κατεύθυνςη να πϊρει, ούτε θα τον 

ακολουθόςει ςτισ επιλογϋσ του. Ο κϊθε αςθενόσ εύναι υπεύθυνοσ για την πορεύα 
τησ ζωόσ του και πρϋπει να την διαλϋξει ελεύθερα και αβύαςτα. Δεν υπϊρχουν 
βαθμολογύα και εξετϊςεισ, ςτο δρόμο τησ ζωόσ.  

Ο ψυχύατροσ δεν εύναι δικαςτόσ. Θα βοηθόςει όμωσ τον αςθενό του να κρύνει 

ο ύδιοσ μόνοσ του, τισ ενϋργειεσ που ϋχει κϊνει ςτο παρελθόν ό ςκϋφτεται να κϊνει 

ςτο μϋλλον. Θα βοηθόςει όμωσ ςτην τόρηςη τησ ουδετερότητασ και τησ 
αντικειμενικότητασ ςε αυτόν την κριτικό διαδικαςύα του αςθενούσ, ςταματώντασ 
τον κϊθε φορϊ που ο αςθενόσ του δεύχνει υπερβολικό αυςτηρότητα 

κατηγορώντασ τον εαυτό του ό υπερβολικό ανευθυνότητα απϋναντι ςτισ πρϊξεισ 
του.  

Ο ψυχύατροσ δεν εύναι πολιτικόσ για να δεύξει το ςωςτό δρόμο ςτουσ αςθενεύσ 

του. Θα τουσ αφόςει να τον επιλϋξουν μόνοι τουσ, με γνώμονα την μϋγιςτη 
ωφϋλεια και απόλαυςη για τη ζωό τουσ.  

Ο ψυχύατροσ δεν εργϊζεται με γνώμονα το ςτυγνό κοινωνικό όφελοσ. 
Πρωτύςτωσ τον ενδιαφϋρει το «εύ ζόν» του αςθενούσ του, ακόμα και αν αυτό 
ςημϊνει ςτο μϋλλον, τη ρόξη του αςθενούσ με τισ όποιεσ κοινωνικϋσ δομϋσ τον 
καταπύεζαν. Ο ψυχύατροσ δεν γύνεται ποτϋ υποχεύριο τησ όποιασ μορφόσ εξουςύασ, 
που μειώνει την ψυχικό ευεξύα του αςθενούσ του.  

Ο ψυχύατροσ δεν εύναι ούτε αναρχικόσ. κϋφτεται πϊντα ποιεσ κοινωνικϋσ 

δομϋσ ό ομϊδεσ μπορούν να βοηθόςουν να ενταχθεύ ο αςθενόσ του, ςε ϋνα κλύμα 
αςφϊλειασ και απόλαυςησ ςτην καθημερινό ζωό του. Η ςωςτό οργϊνωςη τησ 
προςωπικόσ ζωόσ του αςθενούσ του, ϋχει υψηλό προτεραιότητα ςτο ϋργο του.  



Ο ψυχύατροσ δεν εύναι φιλόςοφοσ. Ενδιαφϋρεται πολύ για τα επιτεύγματα τησ 

ανθρώπινησ νόηςησ ςε όλουσ τουσ κλϊδουσ, αλλϊ δεν ξεχνϊει ποτϋ ότι εύναι 

γιατρόσ. Αυτό ςημαύνει ότι δεν ϋχει το δικαύωμα να χϊςει τον καιρό του αςθενούσ 
του ςε νόθο φιλοςοφικό προβληματιςμό, γιατύ ο νόθοσ προβληματιςμόσ γεννϊ 
και νόθα προβλόματα. ε αντύθεςη με τουσ φιλόςοφουσ, πρϋπει να λύςει ϋνα-ϋνα, 

πρακτικϊ και γρόγορα, όλα ό ϋςτω τα περιςςότερα από τα προβλόματα που 
βαςανύζουν τον ϊνθρωπο που ζητϊει τη βοόθειϊ του.  

 


